

Секция «Юриспруденция»

Правовые основы гражданского судопроизводства в 20-60 годы XX века

Исакова Дарья Сергеевна

Студент

*Сургутский государственный университет Ханты-Мансийского АО, Юридический факультет, Сургут, Россия
E-mail: dasha_isa91@mail.ru*

Классификация по юридической силе источника, в котором закреплены принципы – одна из самых распространенных. По этому основанию выделяют два вида закрепления принципов: в Конституции (в Основном законе) и в ином законодательстве (чаще всего в кодифицированном акте). В данной работе мы попытаемся определить принципы, применяемые гражданскими практиками-процессуалистами в 20-60 гг. XX века и классифицировать их по указанному основанию.

В 1918 г. была принята первая советская Конституция[1], первый в истории Основной закон социалистического государства. В ней закреплялись основы общественного и государственного строя. Особенностью первой Конституции было провозглашение программных положений. Следовательно, основание для классификации принципов гражданского процессуального права по юридической силе источника фактически отсутствовало.

Одним из первых шагов к развитию гражданского процессуального права было принятие ГПК РСФСР, вступившего в действие с 1 сентября 1923[2] г. До его принятия не было учебников, монографий, в которых бы системно излагались теоретические вопросы науки гражданского процессуального права. Отдельные вопросы процессуального права освещались в появившихся юридических журналах "Вестник советской юстиции" "Ежегодник советской юстиции" "Народный суд" "Революционная законность" "Советское право". Они были призваны дать вчерашним рабочим и крестьянам, волею судеб оказавшихся в судебных креслах, хотя бы самое элементарное представление о порядке рассмотрения и разрешения гражданских дел[3]. Общее представление о принципах гражданского процессуального права можно получить либо путем раскрытия содержания принципа в конкретных статьях ГПК РСФСР 1923 г., либо путем выведения содержания принципа из правовых институтов и норм ГПК РСФСР 1923 г.

ГПК РСФСР 1923 г. исключил принципы диспозитивности и состязательности. Ст. 2 ГПК РСФСР 1923 г., предоставившая прокурорскому надзору право предъявлять гражданский иск, отняла у принципа состязательности сторон долю его абсолютности и безусловности. Ст. 179 ГПК РСФСР 1923 г., разрешившая судье выходить за пределы требований сторон, устранила принцип диспозитивности. На основе анализа норм ГПК 1923 г. приводим следующие принципы. Осуществление правосудия не только судебной системой, но и учреждениями, снабженных судебными функциями на основании особых о них положений, с теми изъятиями, какие в этих положениях установлены (ст.1 ГПК 1923 г.). Национальный язык судопроизводства (ст. 9 ГПК 1923 г.). Производство велось на языке большинства населения данной местности. Принцип сочетания единоличного и коллегиального рассмотрения гражданских дел в судах (глава 3 ГПК1923 г.). Элементы принципа открытого судебного разбирательства (ст. 11, 95 ГПК 1923 г.).

Стороны, прокуратура, третьи лица, допущенные к участию в деле, и их представители могли в любой стадии гражданского процесса обзирать подлинные производства, делать из них выписки и получать копии находящихся в деле бумаг и документов с оплатой гербовым и канцелярским сбором в установленном размере. Если по обстоятельствам дела публичность разбирательства могла оказаться нежелательной с точки зрения охраны публичного интереса, а также, если обстоятельства дела касались интимной жизни стороны, суд по своему усмотрению или по просьбе сторон мог вынести постановление о разбирательстве дела или его части при закрытых дверях.

В декабре 1936 года была принята Конституция СССР, Конституция победившего социализма, впоследствии названная сталинской конституцией. Конституция 1936 отличалась от предыдущих актов юридической грамотностью, высоким уровнем законодательной техники и демократичным содержанием. Конституционные принципы гражданского процессуального права отражены в главе 9 «Суд и прокуратура».

К иным актам, в которых содержались принципы гражданского судопроизводства, также относится Закон СССР «О судостроительстве СССР, союзных и автономных республик» 1938 г. Он подтверждал названные в Конституции 1936 г. принципы и добавлял к существующей системе новый: равенство всех граждан перед законом и судом[4].

Таким образом, основы гражданского судопроизводства в 20-30 гг. отражались преимущественно в ГПК РСФСР 1923 г. В 30-60 гг. XX века они содержались в Конституции 1936 г., Законе СССР «О судостроительстве СССР, союзных и автономных республик», ГПК РСФСР 1923 г. (и других союзных республик). Между Конституцией и ГПК существовали значительные противоречия. Например, в Конституции закреплен принцип осуществления правосудия только судом, ГПК предполагал возможность рассмотрения гражданских дел другими органами. Конституция не предусматривала ограничения принципа открытого судебного разбирательства; ГПК допускал на усмотрение суда (или по просьбе сторон) разбирательство дела полностью или частично при закрытых дверях. В ГПК установлен принцип сочетания единоличного и коллегиального рассмотрения гражданских дел; в Конституции говорилось о принципе коллегиального рассмотрения (исключения могли быть предусмотрены только законом). Конституция устанавливала принцип подчинения судей только закону. В ГПК говорилось, что суд мог проявлять свое правотворчество, дополняя этим законодателя. Противоречие между нормативными правовыми актами предположительно можно объяснить сменой политики от идеи упрощения права к идее законности, а также разницей во времени принятия, непоследовательностью их принятия по юридической силе.

[1] "Конституция (Основной Закон) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики" (принята V Всероссийским съездом Советов 10.07.1918) // СПС Консультант Плюс.

[2] Постановление ВЦИК от 10.07.1923 "О введении в действие Гражданского Процессуального Кодекса Р.С.Ф.С.Р." // СПС Консультант Плюс.

[3] Боннер А.Т., Фурсов Д.А. История развития отечественной гражданской процессуальной мысли. Арбитражный и гражданский процесс, 2012, № 4.

[4] Закон СССР от 16.08.1938 "О судостроительстве СССР, союзных и автономных республик".

Литература

1. "Конституция (Основной Закон) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики"(принята V Всероссийским съездом Советов 10.07.1918) // СПС Консультант Плюс.
2. Закон СССР от 16.08.1938 "О судеустройстве СССР, союзных и автономных республик".
3. Постановление ВЦИК от 10.07.1923 "О введении в действие Гражданского Процессуального Кодекса Р.С.Ф.С.Р."(вместе с "Гражданским Процессуальным Кодексом Р.С.Ф.С.Р.") // СПС Консультант Плюс.
4. Боннер А.Т., Фурсов Д.А. История развития отечественной гражданской процессуальной мысли. Арбитражный и гражданский процесс, 2012, № 4.